

Информация

о реализуемых и запланированных к ближайшей реализации научных тем кафедры философии, биоэтики и права с курсом социологии медицины с целью привлечения к исследовательской деятельности желающих студентов на 2022/2023 учебный год

Тема 1: «Этико-правовые аспекты цифровизации здравоохранения»

Аннотация:

Цифровизация медицины представляет собой прогрессивный неизбежный процесс, отражающий общую концепцию виртуальной трансформации всех социальных сфер. Безусловно, скорость и эффективность этого процесса зависит от мультифакторных социально-экономических переменных. В то же время анализ развития электронного правительства демонстрирует неоднозначный характер влияния экономических возможностей страны, позволяющий не самым богатым странам сделать прорыв в этом поле за счет использования социальных техник. Формирование новой цифровой матрицы отечественного здравоохранения сталкивается с институциональными проблемами, требующими решений на государственном уровне. Учитывая сложный характер социальных интеракций в здравоохранения, помимо решения организационных вопросов, необходимо, определить двухвекторные приоритеты формирования готовности ее основных социальных акторов, обеспечивая ее «пациент»- и «профессионал»- ориентированность, что инициирует исследование этических и правовых проблем в рассматриваемом поле.

Будет изучена и типологизирована структура рисков интеграции в цифровое здравоохранение возрастной группы 65+ на примере Волгоградского региона, что позволит разработать наиболее эффективные направления преодоления рисков цифровизации для пожилых пациентов. Полноценная интеграция возрастных пациентов в цифровое региональное здравоохранение будет способствовать эффективности цифровой трансформации национальной системы здравоохранения в целом. По материалам исследования будут опубликованы научные статьи в рецензируемых изданиях, акты внедрения в деятельность медицинских организаций первичного звена, подготовлены методические указания для врачей; участие в научных конференциях и конкурсах (гранты)

Руководитель: Доника А.Д., д-р социол. наук, канд. мед. наук, профессор

Контакты: addonika@yandex.ru

Тема 2: Аксиологический портрет современной медицины

Аннотация:

Медицина занимает лидирующее положение в научно-технологическом развитии, но достижения технауки имеют ценностный вектор, который может реализоваться в негативных последствиях для всего живого. Этическая проблематика медицины разработана достаточно хорошо, эстетическая – хорошо, но что касается других ценностных характеристик, то они представляют перспективное направление для тщательного изучения. Системы медицинских ценностей пока нет, задача – ее разработать.

Руководитель: Седова Н.Н., ЗДН, д-р филос. наук, д-р юрид. наук, профессор

Контакты: nns18@yandex.ru

Тема 3: Концепция целостного человека в медицине

Аннотация:

В современную эпоху тема целостности человека имеет наибольшее значение в связи с усложняющимся ходом общественного развития, требующим выработки новой парадигмы, в центре которой располагается интегративный образ человека. Проблема человека как целостности возникает в силу существования его внутренне противоречивой природы, порождающей специфику человеческого бытия.

Создание целостной концепции человека возможно в рамках философской антропологии, которая может стать основным базисом для объединения всех взглядов о человеке как философских, так и естественнонаучных. Именно в рамках такого подхода могут быть определены исследовательские цели всех наук, изучающих человека и выработан системный подход. На основе целостного подхода к человеку возможна выработка обоснованных критериев гуманистического отношения к личности, разработка эффективных условий социального устройства. Понимание человека в целом необходимо для того, чтобы понять специфические ориентиры при формулировании общих принципов и установок человеческой деятельности в современной жизни.

Планируется написание цикла статей по теме, участие в конференциях разного уровня, материал исследований широко внедряется в учебную программу.

Руководитель: Коробко Е. В., канд. фил. наук, доцент.

Контакты: solomea@mail.ru

Тема 4: Исследования науки и технологий (STS)

Аннотация:

Цифровая этнография пользователей tDCS на тематических форумах в сети Интернет. Применение принципов акторно-сетевой теории для картографирования возникающих зон обмена знаниями между любительской, гаражной и академической наукой. Описание и анализ практики биохакеров.

Руководитель: Петров К.А., канд. фил. наук, доцент.

Контакты: petersoncyril@yandex.ru

Тема 5: Антропология инвалидности

Аннотация:

Проведение полевых наблюдений за практиками помощи детям с множественными нарушениями в специализированном центре. Применение принципов акторно-сетевой теории для описания форм агентности, а также особого опыта телесности возникающих в результате реабилитации лиц с ограниченными возможностями.

Руководитель: Петров К.А., канд. фил. наук, доцент

Контакты: petersoncyril@yandex.ru

Тема 6: «Современная международная политическая система»

Аннотация:

Исследуются основные процессы современных межгосударственных отношений, существующие интересы и цели государств, взаимосвязь глобальных проблем современности с межгосударственными отношениями.

Руководитель: Табатадзе Г.С., д-р филос. наук, профессор

Контакты: tabatadze.48@mail.ru